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Liebe Anwenderinnen und liebe Anwender,

EPLAN Electric P8 ist eine CAE-Software, die unzählige Möglich-
keiten der Projektbearbeitung bietet, von Version zu Version Inno-
vationen bereithält und sich stetig weiterentwickelt.

Die Version 2.5 ist das Ergebnis einer ständigen Weiterentwick-
lung der Vorversionen. Wie in den bisherigen Versionen wurden 
auch mit dieser Version eine ganze Reihe von Anwenderanforde-
rungen und -wünschen, die in der praktischen Arbeit mit EPLAN 
entstanden sind, eingearbeitet.

Auf Basis der Version 2.5 zeigt dieses Buch in seiner nun schon fünften, vollständig über-
arbeiteten Auflage die Funktionsvielfalt von EPLAN Electric P8 auf. Es hilft Ihnen, den 
Einstieg in die Software leichter zu gestalten und die anfänglichen Klippen in der Arbeit 
mit EPLAN Electric P8 elegant zu umschiffen. Zahlreiche praktische Beispiele zeigen 
Ihnen, was mit Version 2.5 alles möglich ist und wäre.

Natürlich kann und wird auch diese Ausgabe, wie schon die Vorgängerausgaben, nicht 
alle Funktionen der Software beschreiben und für jede erdenkliche Funktion Beispiele 
zeigen können. EPLAN Electric P8 wird auch mit dieser Version immer umfangreicher 
und bietet eine Funktionsvielfalt, die in einem einzigen Buch nicht erfasst werden kann. 
Würde man alle Funktionen beschreiben wollen, müssten Sie ein Buch mit Tausenden 
von Seiten lesen, und das, denke ich, sollte nicht das Ziel sein.

Auch mit Version 2.5 führen viele Wege zum gleichen Ziel. Einige Lösungen werde ich 
zeigen und ansprechen, andere Lösungen werden Sie selbst entdecken und sich fragen, 
warum Sie es bisher noch nie so probiert haben.

Das Buch will Lösungsansätze vorschlagen bzw. Lösungen zeigen, und somit Ihre prakti-
sche Arbeit im Alltag erleichtern. Es wird Ihnen also die eigenen Entscheidungen ein 
bisschen einfacher machen, sie Ihnen aber nicht völlig abnehmen.

Das Buch wendet sich an alle, die ihre elektrotechnischen Konstruktionen mit EPLAN 
Electric P8 durchführen oder dies künftig tun möchten – an den täglichen ebenso wie den 
sporadischen EPLAN Electric P8-Anwender sowie an alle interessierten Ingenieure, Elek-
trotechniker, Schüler oder Studenten.

Vorwort



XIV  ﻿Vorwort

An der Stelle möchte ich mich für die Möglichkeit, dieses Buch zu schreiben und zu ver-
öffentlichen, sehr bei Frau Julia Stepp und ihrem Team vom Carl Hanser Verlag bedanken. 
Ganz herzlich möchte ich mich auch bei meiner Familie, insbesondere natürlich bei mei-
ner Frau Susanne, bedanken. Sie haben und hatten immer sehr viel Geduld mit mir.

In diesem Zuge möchte ich mich auch bei allen bisherigen Lesern bedanken, die diesem 
Buch zu seinem Erfolg verhalfen! Alle Rückmeldungen, ob nun Kritik, Lob oder Verbesse-
rungen, sind stets eine große Motivation für mich gewesen, dieses Buch zu überarbeiten.

Zu guter Letzt möchte ich mich bei der Firma EPLAN Software & Service GmbH & Co. KG 
für die gewohnt freundliche Unterstützung und Zusammenarbeit beim Zusammentragen 
von einigen Informationen für diese Ausgabe des EPLAN Electric P8 Handbuches be
danken.

Wichtige Hinweise
Alle Beispiele und Erläuterungen gehen im Normalfall von einer lokalen Installation und 
einem lokalen Betrieb von EPLAN aus. Weiterhin wird vorausgesetzt, dass der Anwender 
alle Rechte in EPLAN besitzt und als lokaler Administrator am Rechner selbst angemeldet 
ist.

Es kann vorkommen, dass je nach vorhandener Lizenz und Ausbaustufe des Anwenders 
die eine oder andere beschriebene Funktionalität bzw. Funktion nicht vorhanden bzw. 
nicht so durchführbar ist, wie es stellenweise erklärt und gezeigt wird. Daher sollte zuerst 
immer überprüft werden, welcher Lizenzumfang vorhanden ist (über HILFE / INFO / REGIS­
TERKARTE LIZENZUMFANG).

Für das vorliegende Buch wurde eine EPLAN Electric P8 Professional Version 2.5 benutzt.

Hilfe / Info / Registerkarte Produkt



Vorwort  XV

HINWEIS für Benutzer von Vorversionen: Gewisse Teile der hier beschrie-
benen Funktionen sind in den EPLAN Electric P8-Versionen 1.7 bis 1.9 und 
2.0 bis 2.4 zwar eventuell auch vorhanden, aber die Bedienung, die Ein-
stellungen bzw. der Umfang der Funktionalität kann von der aktuellen Ver-
sion 2.5 abweichen.

Unter http://downloads.hanser.de stehen die im Buch beschriebenen Bei-
spiele als EPLAN Electric P8-Projekt zur Verfügung.

In diesem Buch werden, abweichend von einer EPLAN-Standardinstallation, eigene Ein-
stellungen, zum Beispiel für Filter oder Schemata, genutzt. All diese zusätzlich benutzten 
Daten stehen in den Beispieldaten zur Verfügung. Darüber hinaus werden auch eigene, 
vom Standard abweichende Tastenkombinationen verwendet.

Um Hinweise, Tipps etc. optisch besser hervorzuheben, kommen folgende Hinweiskästen 
zum Einsatz:

HINWEIS : In diesem Kasten finden Sie wichtige Hinweise, die im Umgang 
mit EPLAN Electric P8 zu beachten sind.

TIPP : In diesem Kasten finden Sie hilfreiche Tipps für die tägliche Arbeit 
mit EPLAN Electric P8.

In diesem Kasten finden Sie weiterführende Informationen und Hinweise.

Immer wenn das in der Randspalte sichtbare Symbol im Buch auftaucht, finden Sie Fragen 
und Antworten zu Problemstellungen aus der Praxis.

http://downloads.hanser.de
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Nach dem Einstellen aller benötigten Informationen und dem Bestätigen des Buttons 
INSTALLIEREN bereitet der EPLAN Setup Manager die benötigten Komponenten vor, und 
es folgt die eigentliche Installation.

Bild 1.6 EPLAN wird installiert.

HINWEIS : Eigene Systemstammdaten werden durch EPLAN nicht ersetzt. 
Möchte man später mit den neuen Systemstammdaten von EPLAN arbei-
ten, muss ein Abgleich dieser Daten durchgeführt werden.

EPLAN überschreibt absichtlich nicht die anwenderbezogenen Stammdaten, da der 
Anwender möglicherweise originale Systemstammdaten geändert, diese aber unter dem 
originalen Dateinamen (den EPLAN vergeben hatte) abgespeichert hat. EPLAN erkennt 
bei einer Installation nicht, ob es sich um gewollt geänderte Daten handelt und würde sie 
ggfls. ersetzen. Das ist im Normalfall vom Anwender nicht gewünscht.

Wenn EPLAN die Installation komplett durchgeführt hat, folgt der Abschlussdialog. Hier 
muss der Button FERTIGSTELLEN betätigt werden. Damit ist die eigentliche Installation 
von EPLAN Electric P8 abgeschlossen.
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�� Revision (Eigenschaftenvergleich von Projekten): Einstellungen für die Revisions-
markierungen bei Verbindungen

�� Revision (grafische Darstellung): Einstellungen für die Revisionsverwaltung von Pro-
jekten : Welche Farbe oder Linienstärken sollen die Revisionsmarkierungen für geän-
derte, gelöschte, hinzugefügte Objekte oder Änderungen in den Auswertungen bekom-
men ?

�� Revision (Änderungsverfolgung): Einstellungen für die Revisionsverwaltung mit 
Änderungsverfolgung, u. a.: Welches Wasserzeichen soll auf einer noch nicht abge-
schlossenen Seite angezeigt werden ? Soll ein Projekt beim Abschließen als PDF gespei-
chert werden ?

�� Seiten : Festlegung der Seitenbehandlung. In welcher Kombination mit dem Seitenna-
men sind Buchstaben als Unterseiten zugelassen ? Wie soll die Pfadnummerierung erfol-
gen : seitenweise, projektweise oder je nach Strukturkennzeichen ? Wichtigster Parame-
ter dieser Einstellung ist, dass hier das globale Normblatt für das Projekt festgelegt bzw. 
geändert (auch nachträglich) wird. Unabhängig von dieser globalen Normblatteinstel-
lung kann für jede einzelne Seite in den Seiteneigenschaften ein separates Normblatt 
festgelegt werden. Die Seiteneinstellungen haben immer Vorrang vor der globalen Pro-
jekteinstellung.

�� Symbolbibliotheken : Festlegung, welche Symbolbibliotheken mit diesem Projekt 
genutzt werden. Neueinträge (Hinzufügen) von Symbolbibliotheken werden nach dem 
Speichern der Einstellung automatisch im Projekt eingelagert.

2.3.1.9 Einstellung Projekte [Projektname] / Übersetzung
Unter diesem Punkt der Einstellungen verbirgt sich, welche Datenbanken für die Überset-
zung genutzt werden oder in welchem Umfang EPLAN Übersetzungen vornehmen soll.

�� Allgemein : Hier werden Einstellungen zu den Sprachen im Projekt und zur Behand-
lung der Texte während der Übersetzung bei der Eingabe vorgenommen. Auch Einstel-
lungen zur Anzeige von Übersetzungssprachen (der Anzeige von Übersetzungen im Pro-
jekt) werden hier eingestellt. Ebenfalls ist es nötig, an dieser Stelle eine Quellsprache 
festzulegen.

Bild 2.25 Übersetzung
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�� Die Festlegung einer Quellsprache ist wichtig, da EPLAN diese Sprache in den ver-
schiedenen Dialogboxen immer an der ersten Stelle anzeigt. Damit entfällt eine Fehl-
bedienung, d. h., dass hier aus Versehen beispielsweise Deutsch in die falsche »Spra-
chenzeile« eingetragen wird.

Wird in den Einstellungen nun die Reihenfolge der Anzeigesprachen umgestellt, bleibt die 
Quellsprache in den Dialogen jedoch immer an der ersten Stelle.

Bild 2.26  
Einstellung der  
Übersetzungs
reihenfolge »Deutsch, 
Englisch, Spanisch«

Bild 2.27  
Anzeige in der 
grafischen Bearbeitung

Bild 2.28  
Umstellung der Über-
setzungsreihenfolge in 
»Spanisch, Englisch, 
Deutsch«
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Nach dem Festlegen der oben genannten Einträge muss eine Vorlage ausgewählt werden. 
Dies kann eine Projektvorlage oder ein Basisprojekt sein.

Dazu wird der More-Button angeklickt. Daraufhin öffnet sich der Dialog Projektvor-
lage / Basisprojekt auswählen, wobei in diesem Beispiel das Basisprojekt Handbook.
zw9 als Grundlage für das neue Projekt dienen soll. Im Feld Dateityp kann der entspre-
chende Projekttyp ausgewählt werden.

Nun wird aus dem Dialog Projektvorlage / Basisprojekt auswählen ein vorhandenes 
Basisprojekt mit dem Button ÖFFNEN ausgewählt und anschließend übernommen.

Anschließend kehrt EPLAN zurück in den Dialog Projekt erstellen und übernimmt das 
ausgewählte Basisprojekt (oder das Vorlagenprojekt) in das Feld Vorlage.

Bild 3.10  
Dialog Projektvorlage /  
Basisprojekt auswählen

Neues Projekt auf 
Grundlage eines 
Basisprojekts erstellen

Bild 3.11  
Dialog Projekt erstellen 
mit der Vorlage
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Jetzt muss dieser Dialog nur noch mit einem Klick auf den Button OK bestätigt werden, 
und EPLAN erzeugt das neue Projekt in das angegebene Verzeichnis.

Das neue Projekt wird aus dem gewählten Basisprojekt erstellt. Das kann, in Abhängig-
keit von der benutzten Hardware sowie vom Speicherort (Server, Lokal), eine gewisse Zeit 
dauern.

Bild 3.12 Das neue Projekt wird erstellt

Hat EPLAN die Daten des neuen Projekts erfolgreich erzeugt, folgt der Dialog Projekt
eigenschaften. Eine Bearbeitung ist an dieser Stelle nicht zwingend notwendig und kann 
auch in der weiteren Projektbearbeitung durchgeführt werden.

EPLAN startet den Dialog Projekteigenschaften mit der Registerkarte Eigenschaften. Die 
Projekteigenschaften können nun in den entsprechenden Registerkarten Eigenschaften, 
Struktur etc. noch angepasst oder komplett abgeändert werden.

Eine Einschränkung besteht : Die Struktur der Seiten, zu finden unter der Registerkarte 
Struktur, ist nicht mehr änderbar (ausgegraut). Diese steht fest, da die Seitenstruktur mit 
dem Basisprojekt festgelegt wurde.

Bild 3.13 Projekteigenschaften Registerkarte Struktur

Nach dem Anklicken des Buttons OK werden die Projekteigenschaften gespeichert und 
das Projekt zeitgleich im Seiten-Navigator geöffnet (er kann auch mit der Tastenkombina-
tion F12 geöffnet werden; alternativ erfolgt die Übersicht über das Menü SEITE / NAVIGA­
TOR). Das Projekt kann nun bearbeitet werden.
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Bild 4.153 Logische Funktionen der einzelnen Anschlüsse

Ein typisches Beispiel zum Ändern der 
Anschlusslogik wäre das Setzen der Ein-
stellung Gleiche Anschlussbezeichnung 
erlauben, beim Einsatz von Gerätean-
schlüssen (hier PE). Damit ist es, wie bei 
Klemmen, möglich, mehrfach die gleiche 
Bezeichnung zu benutzen (PE-Schiene), 
ohne dass hier doppelte Anschlussbezeich
nungen im Prüflauf gefunden werden.

4.8.5 Registerkarte Artikel

Die Registerkarte Artikel ermöglicht es, dem Symbol einen oder mehrere Artikel zuzuord-
nen. Dafür wird mit dem Cursor in das Feld Artikelnummer geklickt. Über den dann 
erscheinenden Button  kann in die Artikelverwaltung gewechselt werden.

Aus der sich dann öffnenden Artikel-
verwaltung kann der benötigte Artikel 
ausgewählt und mit dem Button OK an 
das Symbol übernommen werden. Die 
Artikelverwaltung wird nach der Über-
nahme automatisch geschlossen.

Bild 4.154  
Gleiche Bezeichnung 
erlauben

Bild 4.155  
Einfache Artikel
auswahl
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Neben der einfachen Artikelauswahl besitzt dieser Dialog noch den Button GERÄTEAUS­
WAHL. Damit werden, im Gegensatz zur einfachen Artikelauswahl, nur Geräte zur Aus-
wahl gestellt, die auf die mindestens vorhandenen Funktionen des Symbols im Projekt 
passen. Damit ist gewährleistet, dass EPLAN hier zum Beispiel für eine Spule auch eine 
Spule aus der Funktion wählt und nicht etwa einen Motorschutzschalter. Die GERÄTE­
AUSWAHL sollte bevorzugt eingesetzt werden.

Bild 4.156 Geräteauswahl

■■ 4.9 Querverweise

Querverweise sind eines der wichtigsten Elemente in EPLAN. Mit ihrer automatischen 
Erzeugung werden optische wie auch logische Verbindungen, zum Beispiel zwischen 
Haupt- und Nebenfunktionen, hergestellt.

HINWEIS : Das Einfügen und Ausfüllen der entsprechenden Symbole für 
die Beispiele der Querverweisdarstellung werden in den folgenden Ab
schnitten nicht mehr näher erläutert. Dazu lesen Sie bitte in den folgenden 
Abschnitten dieses Buches nach.

4.9.1 Kontaktspiegel am Schaltzeichen

Ein Motorschutzschalter oder ein Drucktaster kann beispielsweise Hilfskontakte besitzen. 
Die Hilfskontakte gehören physikalisch zum Symbol Motorschutzschalter oder Druck-
taster und sollten zum besseren Verständnis auch an ihm abgebildet werden.
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5.2.5.2 Ausschalten
Ausgeschaltet wird der Schutz einfach wieder, indem die Objekte markiert und anschlie-
ßend im Menü PROJEKTDATEN / BETRIEBSMITTEL / GERÄTESCHUTZ AUSSCHALTEN 
angeklickt wird.

5.2.6 Importieren (Betriebsmitteldaten)

Die Funktion IMPORTIEREN im Betriebsmittel-Navigator ermöglicht, dass externe Daten-
liste nach EPLAN importiert werden können.

Bild 5.44 Beispiel Datenliste (Excel)

Um die Daten importieren zu können, muss in EPLAN ein Importschema genutzt werden. 
In diesem wird die Zuordnung von EPLAN-Datenfeldern und externen Datenfeldern 
getroffen. 

Bild 5.45 Beispiel Import-Schema
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Ein Standard-Import-Schema kann in den Einstellungen unter OPTIONEN / EINSTELLUN­
GEN / PROJEKTE / [PROJEKTNAME] / BETRIEBSMITTEL / IMPORT eingestellt werden.

Bild 5.46 Schema in den Projekteinstellungen

Nach Anwählen des Menüeintrags IMPORTIEREN öffnet EPLAN den Dialog BETRIEBS­
MITTELDATEN IMPORTIEREN. In diesem Dialog wird nun der Typ der Datenquelle, die 
Datenquelle selbst und natürlich das Import-Schema (Feldzuordnung) eingestellt.

Bild 5.47 Importdaten einstellen

Nach erfolgter Eingabe kann der Dialog mit OK bestätigt werden. EPLAN importiert und 
öffnet den Dialog BETRIEBSMITTEL ABGLEICHEN. In diesem Dialog können noch Ände-
rungen vorgenommen werden.
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Bild 5.88 Neue Klemmenleiste mit platzierten und nicht platzierten Klemmen

HINWEIS : Die neu erzeugten Klemmen besitzen keine Artikeldaten. Diese 
müssen (können) später noch mit einer Geräteauswahl zugeordnet werden.

5.3.6 Neue Klemmen (Geräte)

Neben dem einfachen Erzeugen von neuen Klemmenleisten und neuen Klemmen ist es im 
Kontextmenü des Klemmenleisten-Navigators möglich, neue Klemmen auch als Geräte, 
also anhand von vorhandenen Artikeln und deren Funktionsschablonen, zu erzeugen.

Dafür wird im Kontextmenü der Menüeintrag NEUE KLEMMEN (GERÄTE) . . .  gestartet.

Bild 5.89 Dialog Klemmen (Geräte) erzeugen

EPLAN öffnet den Dialog KLEMMEN (GERÄTE) ERZEUGEN. Hier werden ähnliche Eintra-
gungen wie im vorangegangenen Abschnitt erzeugt. Also ein BMK festgelegt, ein Numme-
rierungsmuster und, das Entscheidende, ein Artikel (das Gerät) aus der Artikelverwal-
tung ausgewählt.
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Sind alle Eingaben korrekt, kann mit dem Klick auf den Button OK das Erzeugen der 
Geräte gestartet werden. EPLAN legt die Funktionen im Navigator als nicht platzierte 
Funktionen an.

Bild 5.90 Erzeugte neue Klemmen (Geräte)

Im Gegensatz zum letzten Abschnitt sind diese neuen Klemmen aber wirkliche Geräte. Sie 
tragen demnach schon Artikeldaten.

Bild 5.91 Artikeldaten einer Klemme

Bild 5.92 Funktionsschablone des Klemmen-Artikels

5.3.6.1 Hauptklemmen / Nebenklemmen
Neben dem bisherigen Erzeugen von Klemmen oder von Klemmen als Geräte ist es wich-
tig zu wissen, dass EPLAN seit der Version 2.0.x neue Klemmenfunktionen und einen 
neuen Begriff eingeführt hat – die Hauptklemme.

Was ist nun eine Hauptklemme ? Sie ist vergleichbar mit einer Hauptfunktion und darf bei 
einer Klemme mit mehreren Funktionsdefinitionen nur einmal als Hauptklemme gekenn-
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Wurden alle Einstellungen korrekt ausgewählt, kann EPLAN die Zuordnungsliste erzeu-
gen. Dazu wird über den Button EXTRAS im Dialog ADRESSEN / ZUORDNUNGSLISTEN 
der Eintrag ZUORDNUNGSLISTEN EXPORTIEREN gewählt. Im Folgedialog ZUORD­
NUNGSLISTEN EXPORTIEREN werden die dortigen Einstellungen noch einmal kontrol-
liert und gegebenenfalls angepasst. Je nach vorhandenen CPUs (es könnten sich mehrere 
Steuerungen im Projekt befinden), ist die richtige vor einem Export über den Filter im 
Dialog ADRESSEN / ZUORDNUNGSLISTEN auszuwählen.

Bild 5.152 CPU-Filter

Anschließend wird der Dialog mit OK bestätigt. EPLAN erzeugt nun die Zuordnungsliste 
im gewünschten SPS-Softwareformat und speichert sie im angegebenen Verzeichnis.

5.6.5 Adressieren

EPLAN ermöglicht das einfache Adressieren bzw. Umadressieren von SPS-Klemmen im 
Menü PROJEKTDATEN / SPS mit der Funktion ADRESSIEREN. Dabei werden die Funktio-
nen auf der logischen SPS-Übersicht und die Funktionen im Stromlaufplan an den verteilt 
dargestellten SPS-Klemmen neu bzw. überhaupt erst einmal adressiert.

HINWEIS : Damit alle SPS-Funktionen adressiert werden, reicht es, die 
SPS-Karte (sie sollte aber keine Meldungen aus der Meldungsverwaltung 
mehr haben, also »Fehlerfrei« sein) im SPS-Navigator vorher zu markieren. 
Damit werden alle Funktionen, die der logischen SPS-Übersicht und die 
verteilt dargestellten SPS-Funktionen, erfasst und später adressiert.

Im SPS-Navigator wird die zu adressierende Karte markiert. Anschließend wird die Funk-
tion ADRESSIEREN im Menü PROJEKTDATEN / SPS aufgerufen.
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Bild 5.153 Zu adressierende Karte markieren und Adressieren aufrufen

EPLAN öffnet nun den Dialog SPS-ANSCHLÜSSE NEU ADRESSIEREN.

Bild 5.154 Startadressen festlegen

In die Felder Startadresse digital und Startadresse analog wird die neue Adresse ohne 
Vorzeichen eingegeben. Das entsprechende Vorzeichen, also ob ein Eingang jetzt mit E 
oder mit I beginnt, holt sich EPLAN aus dem eingestellten Schema, das im Auswahlfeld 
SPS-spezifische Einstellungen eingetragen ist. Es ist aber möglich, dass man das Vorzei-
chen, beispielsweise ein »IX«, mit in das Eingabefeld der Startadressen eintragen kann. 
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Nun werden alle Elemente mit der Maus markiert, und mit dem zweiten geklickten Punkt 
der Maus wird diese Aktion abgeschlossen. Nun sind alle Objekte diesem Makrokasten 
zugeordnet.

Bild 5.193 Außen liegende Objekte dem Makrokasten zuordnen

Zur Kontrolle kann das Kontextmenü des Makrokasten aufgerufen und der Menüeintrag 
ZUGEHÖRIGE OBJEKTE MARKIEREN angeklickt werden. EPLAN markiert die entspre-
chenden Objekte.
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Bild 5.194 Alle dem Makrokasten zugehörende Objekte

Auflösen kann man diese Zuordnung wieder, indem das Kontextmenü des Makrokastens 
aufgerufen und der Menüeintrag MANUELLE ZUORDNUNG VERWERFEN gewählt wird.

5.8.3.2.4 Makrokasten beim Einfügen auf Montageplatte nicht berücksichtigen
Die Option MAKROKASTEN BEIM EINFÜGEN AUF MONTAGEPLATTE NICHT BERÜCK­
SICHTIGEN bewirkt, dass bei der Platzierung solch eines Makros (Darstellungsart Schalt-
schrankaufbau), der Makrokasten nicht berücksichtigt wird. 

5.8.4 Makro-Navigator / Automatisch erzeugen

Wenn die Makros erstellt und entsprechende Daten, wie Makroname, vergeben bzw. ein-
getragen sind, dann kann über das Menü PROJEKTDATEN / MAKROS der Befehl AUTO­
MATISCH ERZEUGEN angeklickt werden.
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Die Registerkarte Auswertungen ist vor dem 
ersten Auswerten von Projektdaten im Normal-
fall leer, also ohne irgendwelche Daten, ebenso 
wie die Registerkarte Vorlagen.

Bild 6.80 Rechter Bereich mit weiteren Informationen

HINWEIS : Sollte das Projekt mit der Option Auswertungen mitkopieren 
kopiert worden sein, befinden sich logischerweise die alten Auswertungen 
auf der Registerkarte Auswertungen. Es können dann auch schon Vorlagen 
vorhanden sein.

 
Nach dem ersten Erzeugen von grafischen Auswer-
tungen der vorhandenen Projektdaten, wie beispiels-
weise einer Artikelstückliste, enthält die Register-
karte Auswertungen anschließend eine Übersicht der 
nun im Projekt vorhandenen Auswertungen. Nor-
male Grafikausgaben (jede Grafikausgabe eine neue 
Seite) werden dann im Ordner Seiten dargestellt und 
erhalten zur optischen Unterscheidung kleine unter-
schiedliche grafische Symbole vorgesetzt.

Bild 6.79  
Linker Bereich mit 
Registerkarten

Bild 6.81  
Baum : Seiten
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Die grafischen Symbole unterscheiden sich wie folgt :

Symbol Knoten Beschreibung
Quellprojekt 
(falls vorhanden) 

Enthält das Projekt, das als Quellprojekt für das 
Projekt oder die Auswertungen / Vorlagen einge
tragen ist (wenn vorhanden)

(Auswertungs-)Seiten Knoten enthält erzeugte Auswertungen

Funktionsbezogene 
Auswertungstypen 

Knoten enthält Auswertungen funktionsbezogener 
Auswertungen, wie beispielsweise Klemmenpläne

Auswertungstyp für 
Auswertungsübersicht 

Knoten enthält Auswertungsübersichten, wie bei-
spielsweise Kabelübersichten

Auswertungsblöcke 
(funktionsbezogene 
Auswertungen)

Knoten enthält Auswertungen, die zu einem Auswer-
tungsblock von funktionsbezogenen Auswertungen 
gehören

Auswertungsblöcke 
(Auswertungsübersichten)

Knoten enthält alle Auswertungen, die zu einem Aus-
wertungsblock von Auswertungsübersichten gehören

Auswertungsseiten / 
 platzierte Auswertungen

Zeigt eine Auswertungsseite oder manuelle Platzie-
rung einer eingebetteten Auswertung an

Eingebettete Auswertungen Knoten enthält alle erzeugten eingebetteten Aus
wertungen

6.5.2 Auswertungen ohne Vorlagen erzeugen

Generell können in EPLAN Auswertungen direkt erzeugt werden. Dafür braucht man sich 
keine Vorlagen zu erstellen. Um eine Auswertung zu erstellen, wird einfach mit dem But-
ton NEU . . . begonnen.

Bild 6.82  
Auswertungen 
festlegen
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HINWEIS : Auch eine ungewollte Ersetzen-Aktion kann nur rückgängig 
gemacht werden, wenn der Dialog KENNZEICHEN über den Button ABBRE-
CHEN verlassen wird.

Bild 7.23 Weitere Buttons

Der Dialog enthält neben den bisher beschriebenen Buttons SORTIEREN und EXTRAS 
noch die Buttons OK, ABBRECHEN und ÜBERNEHMEN.

Mit dem Button OK verlässt man den Dialog KENNZEICHEN und muss, je nach durchge-
führter Aktion, eventuell noch Folgedialoge bestätigen.

Der Button ABBRECHEN ist ein sehr wichtiger Button, der es ermöglicht, alle Änderungen 
zu verwerfen, da es innerhalb der Bearbeitung von Kennzeichen keine UNDO-Funktion, 
wie an anderen Stellen in EPLAN, gibt.

Mit dem Button ÜBERNEHMEN werden Änderungen in der Kennzeichen-Verwaltung 
übernommen, ohne dass der Dialog KENNZEICHEN geschlossen wird. Werden größere 
Aktionen, wie Umbenennen oder Entfernen von nicht mehr benötigten Kennzeichen, aus-
geführt, sollte der Dialog KENNZEICHEN mit dem Button ÜBERNEHMEN erst einmal 
beispielsweise vor der Ersetzen-Aktion gespeichert werden. Geht währenddessen etwas 
schief, kann der Dialog mit genau dem Stand vor der Ersetzen-Aktion verlassen werden, 
ohne zu speichern. Somit ist die ganze vorherige Arbeit umsonst gewesen.

Bild 7.24 Abfrage nach Klick auf den Button OK

HINWEIS : Diese Art von »Zwischenspeichern« (Button ÜBERNEHMEN) ist 
beim Bearbeiten der Kennzeichenstruktur nützlich, um nicht alle Änderun-
gen insgesamt zu verwerfen.
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7.1.5 Schutz konfigurieren (Änderungsschutz für Kennzeichen)

EPLAN bietet neben den schon beschriebenen Funktionen die Möglichkeit, Kennzeichen 
vor jeglichen Veränderungen zu schützen.

Bild 7.25 Kontextmenü – Funktion Schutz konfigurieren

Wird das Kennzeichen markiert und die Funktion Schutz konfigurieren aus dem Kontext-
menü aufgerufen, startet EPLAN den Dialog SCHUTZ KONFIGURIEREN.

Bild 7.26 Dialog Schutz konfigurieren
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